UNIDAD TEMATICA 2

Indagar sobre los conocimientos cientificos que se tienen acerca de los compuestos quimicos
inorganicos y organicos reconociendo su influencia en los procesos industriales y en la vida.
Resolver y formular problemas empleando ecuaciones e inecuaciones.

Actividades Propdsito de cada actividad

1. Ecuaciones quimicas y Reflexionar sobre las fuerzas que mantienen unidos
matematicas los 4&tomos y analizar los procesos involucrados en
las reacciones quimicas. Comprender las ecuaciones
2. Sistemas de ecuaciones como igualdades aplicables en problemas cotidianos.
y compuestos quimicos Reconocer, analizar y valorar la importancia de la
quimica inorganica. Conocer las clases y sistemas

3. Compuestos organicos de ecuaciones y operar con ellas.
e inecuaciones Analizar y valorar la importancia de la quimica

organica en el desarrollo industrial y en el
mejoramiento de la calidad de vida. Comprender
las inecuaciones como desigualdades aplicables en
problemas cotidianos.

Capacidades y actitudes

Al finalizar esta unidad seras capaz de:

Explicar fendmenos naturales observados cotidianamente interesandote en ampliar
tu visién del mundo.

Comprender que los avances cientificos y tecnoldgicos benefician a las personas y a
la sociedad.

Explicar con propiedad conceptos cientificos sobre enlaces y reacciones quimicas.

Reconocer y valorar la importancia de la quimica inorganica y organica en la industria
y mejora de la calidad de vida.

Resolver y formular situaciones problematicas de tu entorno asignando un valor
numeérico y traduciéndolas al lenguaje matematico (ecuaciones e inecuaciones de
primer y segundo grado con una o dos variables).

Tiempo sugerido: 51 horas para la unidad
17 horas para cada actividad

n






Actividad 1
Ecuaciones quimicas y matematicas

Momentos

Proposito

1. Enlaces, reacciones y ecuaciones
quimicas

2. Ecuaciones matematicas

3. Reacciones quimicas en nuestro
entorno

Reflexionar sobre las fuerzas que
mantienen unidos los atomos y analizar
los procesos involucrados en las
reacciones quimicas. Comprender las
ecuaciones como igualdades aplicables en
problemas cotidianos.

Descripcion

Contenidos disciplinares

e En el primer momento reconoceras
cdmo se unen los atomos y valoraras
la importancia de las ecuaciones
quimicas para representar las
reacciones quimicas.

e En el segundo momento definiras la
ecuaciéon como una igualdad y
reconoceras sus elementos. Resolveras
problemas cotidianos a través del
planteo de ecuaciones.

e En el tercer momento identificaras
reacciones quimicas que ocurren en
nuestro entorno asi como los factores
que influyen en su velocidad.

Area de Légico matemética
Ecuaciones:

e Definicion y elementos

e Ecuaciones aditivas

e Ecuaciones multiplicativas

e Planteo de ecuaciones

Area de Desarrollo humano

e Enlaces quimicos

e Reacciones y ecuaciones quimicas
e Reacciones quimicas en la vida diaria
e Evidencias y velocidad

e Reacciones en las que participa el
oxigeno

Ficha de trabajo

Palabras clave

e Operando con igualdades

e Regla del octeto

e Ecuacién quimica

e Concentracion

e Catalizadores

e Oxidacion

e Ecuacién matematica
e Raiz

e Grado
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PRIMER MOMENTO: Enlaces, reacciones y

ecuaciones quimicas

Si pudiéramos
observar la estructura
interna de las sustancias
veriamos que los atomos no

se encuentran solos sino
unidos con otros atomos
iguales o diferentes.

Efectivamente,
la formula del oxigeno
gaseoso es O, (dos atomos
de oxigeno) la del agua H,0
(un oxigeno unido a dos
atomos de hidrégeno).
¢Por qué se unen los
atomos?

Los atomos son muy inestables y muy pocas veces se encuentran solos. Para hacerse
estables se unen con otros atomos y forman moléculas u otros agregados estables.

Las moléculas pueden estar formadas por atomos iguales como O, o por atomos diferentes
como H,0.

La unién entre atomos se realiza a través de enlaces quimicos.

éPor qué se producen los enlaces quimicos?

Existen pocos elementos como los gases nobles (grupo VIIIA de la Tabla periddica)
cuyos atomos son muy estables y no se combinan con otros atomos ni siquiera
con ellos mismos. ¢A qué se debe esto?

Todos los gases nobles, a excepcion del helio, tienen ocho electrones en su Ultimo
nivel. Por tanto, se puede deducir que tener ocho electrones de valencia en su
ultimo nivel hace que los atomos sean muy estables.

Los demas atomos no tiene ocho electrones
en su Ultimo nivel; por eso buscan con quién //

N

unirse para recibir, ceder o compartir Excepciones a la regla
electrones y asi completar ocho electrones en del octeto
su ultimo nivel: esto se conoce como regla El helio tiene 2e- en el
del octeto. . o

primer y Unico nivel y, como
Un ejemplo de enlace quimico lo constituye la se sabe, en este nivel puede
sal comun que es utilizada para conservar y haber como maximo 2e".
aderezar alimentos. Esta formada por un no Asimismo, al hidrégeno,
metal, el cloro y un metal alcalino, el sodio. que tiene un solo nivel
Ambos en estado puro son extremadamente ocupado por 1le-, le falta

peligrosos para el hombre, sin embargo, juntos k\uno para ser estable. //
forman la sal comun.

faYaYaYaYaYaVaVaYaYaYaYaVaVaVaVaYaYaYaVaVaVaVaYaVaVaYaVal
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Hay varios tipos de enlaces quimicos y conocerlos es muy util porque segun el enlace las
sustancias tienen propiedades caracteristicas.

Por lo tanto, conociendo el tipo de enlace se puede predecir las propiedades de cualquier
sustancia. Los enlaces quimicos pueden ser de tres tipos: idnicos, covalentes y metalicos.

faYaYaYaYaYaYaVaYaYaYaVYaVaVaVaYaYaVaVaVaVaYaVaVaVaVal
dddddddddddddddddddddddddd

Enlace ionico

Se produce cuando uno de los atomos cede electrones y otro los recibe.

Ejemplo: el enlace entre el cloro (Cl) y el sodio (Na). Al sodio le sobra un electron
para quedarse con ocho en el Ultimo
nivel. Este electrén se lo da al cloro,
al cual le falta un electrén. Ambos
atomos quedan unidos formando /
NaCl (cloruro de sodio o sal comun). I,’
Cuando un atomo gana o pierde un ‘\
electrén se convierte en un ion. \

Ion positivo, si pierde e".
Ejemplo: Na* I6n sodio Na* I6n cloruro CI”

Ion negativo, si gana e-. . . 1-
Ejemplo: CI-. Na. + °Cl: = Na* [: cl:

Los enlaces ionicos se dan generalmente entre los metales (les sobran electrones
en el Ultimo nivel) con los no metales (les faltan electrones). Los compuestos
ionicos son todos sdlidos y cristalinos semejantes al NaCl (sal comun).

[aYaYaYaYaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVal
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Enlace covalente

Es la union entre atomos que comparten
electrones. Ejemplos: Oxigeno

Molécula de Cl,: Cada 4tomo de cloro tiene 7
electrones en el Ultimo nivel. Al unirse comparten
le” y entre ambos tiene los 8 electrones
necesarios.

Molécula de H,0. Al d&tomo de oxigeno le falta
2e”y al hidrégeno 1e~; entonces, dos atomos de
hidrégeno comparten electrones con el oxigeno.
El hidrégeno tiene un solo nivel, por lo tanto
necesita dos electrones para ser estable.

Hidrégeno

oo Hidrégeno
H**H

Los enlaces covalentes se producen generalmente Agua: H,0

entre no metales.
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Enlace metalico

El enlace metalico es caracteristico de

los metales como el oro, la plata o el
cobre. Un metal estd formado por
millones de dtomos iguales que se unen : -
entre si por eso sus formulas son
simplemente Au, Ag, Cu,

‘\
R

S

Fe, Al, etc.

_Barra de oro

AN @Electrones

Los enlaces metalicos se producen de la siguiente
manera: a los metales les sobra uno, dos o tres
electrones para satisfacer la regla del octeto,
entonces expulsan estos electrones, pero no los
pierden sino que son compartidos por todos los
atomos del metal sin estar ligados a uno en

Se puede diferenciar las sustancias ionicas de las covalentes y de las metdlicas porque
tienen propiedades diferentes como se observa en el siguiente cuadro.

Sustancias idnicas

Sustancias covalentes

Sustancias metalicas

Todas son sodlidas a
temperatura ambiente. Se
quiebran si se las golpea.

Se disuelven en agua.

En solucién, son buenas
conductoras de la
electricidad.

A temperatura ambiente,
algunas son sdlidas, otras
liguidas y otras gaseosas.

La mayoria son insolubles
en agua.

Son malas conductoras de
la electricidad.

Son sdlidos a temperatura
ambiente. Se funden a altas
temperaturas. Siempre
conducen la corriente
eléctrica.

No se quiebran, pero se
pueden deformar. Son
ductiles y maleables.

b

7 » N . N
e (¢Que tipo de enlace tendran las siguientes sustancias?
= EIO,
m El aceite
m La sal (NaCl)
m El alcohol
k J)
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Localiza en la Tabla periddica el calcio y responde:
e (Cuantos electrones tiene en el Ultimo nivel?
e ¢De qué manera conseguira el calcio una configuracion estable?

e Sise une al azufre, écdmo sera el enlace quimico: pierde, gana o comparte?

N J

¢ Con ayuda de la Tabla periddica, completa el siguiente cuadro:

Compuesto Formula Tipo de enlace
Didxido de carbono co,
Amoniaco NH,
Bromuro de sodio NaBr
Oxigeno 0,
Oro Au
Cloruro de magnesio MgCl,

e ¢Como pueden adquirir una configuracion estable los atomos de nitrégeno
uniéndose a atomos de hidrégeno? Dibuja el enlace.

e Representa el enlace que hay en NaF.

En la naturaleza tienen lugar dos tipos de cambios: los fisicos, son aquellos en los
que no cambia la naturaleza de las sustancias que intervienen, y los quimicos, en los
que si se produce un cambio en su naturaleza. Los cambios quimicos se llaman también
reacciones quimicas.

En las fabricas, en la
atmosfera, en los automoviles y hasta
en tu cuerpo se producen reacciones
quimicas constantemente.

Ecuaciones y compuestos quimicos
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Reacciones quimicas

Una reaccidon quimica es el proceso
mediante el cual una o mas sustancias se
transforman en otras sustancias
diferentes.

Por ejemplo, si quemas alcohol en un
recipiente, veras que el alcohol se
consume. En realidad, el alcohol no
desaparece, sino que se une al oxigeno
del aire y se transforma en otras
sustancias que son CO, y vapor de agua.
Se dice entonces que ha ocurrido una
reaccion quimica.

Las reacciones se representan mediante ecuaciones quimicas, las cuales
se componen de dos miembros separados por una flecha. Las sustancias
gue reaccionan se denominan reactivos y, las nuevas sustancias obtenidas,
productos.

Para la reaccion anterior la ecuacion quimica es:

Reactivos Productos
CH 5OH + O2 —_— CO2 + HZO
alcohol + oxigeno bidxido + agua
de carbono

Las moléculas de CH:OH y las de O, se rompen y se vuelven a unir de otra manera
formando las moléculas de CO, y H,0

faYaYaYaYaYaYaVaVaYaYaYaYaVaVaYaYaVaYaYaVaYaYaVaYaVaVaYaVaVaVaVaVaVaVal
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Durante una reaccidon quimica se rompen
ciertos enlaces quimicos de las sustancias que
reaccionan y se forman nuevas sustancias
con otros enlaces.

Has aprendido que los atomos se unen mediante enlaces quimicos para formar moléculas
estables. Estas moléculas constituyen las sustancias quimicas. Ademas, que la reaccion
quimica es el proceso mediante el cual se originan nuevas sustancias.

En el siguiente momento conoceras las ecuaciones matematicas.




SEGUNDO MOMENTO: Ecuaciones

matematicas

Asi como hay
ecuaciones quimicas, también
hay ecuaciones matematicas
que representan situaciones
cotidianas.

Ecuaciones

Una ecuacién es una igualdad en la cual aparece un valor desconocido llamado
incognita. Ejemplo:

e ¢Qué ndmero sumado con 11 da 16?
x+11 = 16

16 -11

5

X

X

Resolver una ecuacién matematica es encontrar el valor
de la incognita que hace verdadera la igualdad. La ecuacidén también
puede definirse como la
igualdad entre dos
expresiones algebraicas.

En toda ecuacion se considera:

e Primer miembro: Es todo lo escrito a la izquierda de

la igualdad.
e Segundo miembro: Es todo lo escrito a la derecha
de la igualdad. T
Incognita
e Variable o incognita: Simbolo que representa un
numero desconocido. 9+ = 16

B 1

1€ miembro| |[29° miembro

Resolviendo una ecuacion:

9+ x = 16
9-9+x =16-9 f \
Raiz de una ecuacion. Es el “valor” que toma
0+x =7 la variable o incognita para transformar la
=7 ecuacion en una igualdad de nimeros.
Conjunto solucion de una ecuacion. Es el
Por lo tanto: conjunto que tiene como Unico elemento la
, . raiz de la ecuacion.
La raiz de la ecuacion 9 + x = 16, \ J
es 7 y el conjunto solucién es 7.

Ecuaciones y compuestos quimicos




Hay dos tipos de ecuaciones: aditivas y multiplicativas.

. Ecuaciones aditivas. Para resolver ecuaciones aditivas aplicamos la propieda
C® 1, Ecuaci ditivas. P | i diti [ | iedad
E: de las igualdades: Si en ambos miembros sumamos o restamos el mismo
e numero, la igualdad se mantiene.

e _ _

e 10 =10 10 =10

qe Se suma 4 en ambos miembros Restamos 4 en ambos miembros
e

e de la igualdad. de la igualdad.

E: 10+4=10+4 10-4=10-4

E: 14 =14 6=6

e iSigue siendo una igualdad! iSigue siendo una igualdad!

e

La forma mas sencilla de resolver una ecuacion aditiva es a través de la técnica de
transposicion de términos y consiste en lo siguiente:

Si pasas del primer miembro al segundo miembro un término positivo, éste pasara
con signo negativo:

x+12=26 5x=26-12 —x=14

Si pasas del primer miembro al segundo miembro un término negativo, éste pasara
con signo positivo:

x=10=15—>x=15+ 10 —x=25

La transposicion de términos también se
aplica en el caso de que se quiera pasar algin término
del segundo miembro al primer miembro. Observa:
a)l6=12+x —>16=-12=x
b)18=x=3 —S518+3=x

En tu carpeta de trabajo:

& Resuelve las siguientes ecuaciones y halla la raiz y conjunto solucion de cada una de
ellas:

a) x+ 124 = 216 d) x+ 6032 = 67 400 ) 3671 +x=4076
¢s={ 1} cs={ 1} cs={ }

b) 473 + x = 502 e) 2043 + x =3 506 k) x—1873 =672
cSs={ } cs={ } cs={ }

c) x—102 =43 f) x+5036 =6 203

cs={ } cGS={ }



2. Ecuaciones multiplicativas. Para resolver estas ecuaciones se aplica la
propiedad de las igualdades: "Si multiplicamos o dividimos ambos miembros
de una igualdad por el mismo numero, la igualdad se mantiene”, Observa:

16x = 48

Se divide entre 16 ambos
miembros de la ecuacion:

lox _ 48
16 16
x=3

En este caso se dice que 3 es la
raiz de la ecuacion: 16x = 48 y
{3} es el conjunto solucion de la
ecuacion: 16x = 48

NNANNNNNANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
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X
12

Se multiplica por 12 ambos
miembros de la ecuacion:

12x — =8x12
X — = X
12

x =96

En este caso se dice que 96 es la

raiz de la ecuacion: é =8y {96}
es el conjunto solucién de la

X

=8
12

ecuacion:

Al igual que en las ecuaciones aditivas, la forma mas sencilla de resolver una ecuacion
multiplicativa es a través de la técnica de transposicion de términos. Ejemplos:

72
a) 8&x =72 zx=§zx=9

A\ /4

Como el 8 esta multiplicando a la variable “x

miembro, pasara a dividir.

b) £=9:>x=9><12 — x=108

A\SW/4

Como el 12 esta dividiendo la variable “x
miembro, pasara a multiplicar.

En tu carpeta de trabajo:

en el primer miembro, al pasar al segundo

en el primer miembro, al pasar al segundo

¢ Resuelve las siguientes ecuaciones multiplicativas:

a) 72x = 288 c) 6x =138
cs={ 1} cGs={ 1}

b) 15x = 180 d) 23+ =184
cs={ } cGs={ }

e) 45x = 720
cs={ 1}

f) 124x = 3100
cGs={ 1}
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Planteo de ecuaciones

Plantear una
ecuacion significa razonar
matematicamente para lograr resolver
un problema donde un dato es
desconocido.

e En un CEBA hay 1 436 estudiantes entre varones y mujeres. Si hay 1 073 mujeres,
écuantos varones hay en el CEBA?

Para resolver el problema se debe desarrollar cinco etapas:

A\ S /4

1. Identificacién de la incdgnita. Sea: “x” el nimero de varones

2. Planteamiento de la ecuacion. Debes
pensar que el nimero de mujeres mas
el nimero de varones te dara el total
de estudiantes.

x+ 1073 = 1436

3. Resolucion de la ecuacion. x+ 1073 = 1436
Resuelve utilizando la técnica de
transposicion:
x =1436-1073
x = 363
4. Comprobacion. 363+ 1073 = 1436
1436 = 1436
5. Redaccioén de la respuesta. En el CEBA hay 363 varones.
En tu carpeta de trabajo:
a) Hace 10 anos la edad de mi padre fue de 26 afos. ¢Actualmente cudl es la edad de
mi padre?
1. Identificacién de la incdgnita. Sea: “x” la edad actual de mi padre.
2. Planteamiento de la ecuacion. Debes
pensar que a la edad actual de mi padre c—10 = 26
se tiene que restar los 10 anos que han
transcurrido y esto te dara 26 afos.
3. Resolucidn de la ecuacion.
4. Comprobacion.
5. Redaccioén de la respuesta. La edad de mi padre es:
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b) El producto de dos nimeros es 4 964. Si uno de los factores es 73, écual es el otro

factor?
1. Identificacién de la incognita. Sea: “x” el factor desconocido
2. Planteamiento de la ecuacion. Debes
pensar que el factor 73 y el factor “x” B
deben dar como producto 4 964. 73-x = 4964
3. Resolucidn de la ecuacion.
4. Comprobacion.
5. Redaccién de la respuesta. El factor desconocido es:
@ Investiga datos
i fechas, edades
7 N curllosos( , €d .
. ;. . numeros desconocidos,
e ¢En que S|t?L|aC|ones has planteado etc). Redacta problemas
ecuaciones: e intercambialos en clase.
e (Consideras importante estudiar las |
ecuaciones? éPor qué? s .
AN Z 11—t

Has aprendido que las ecuaciones son igualdades muy utilizadas para resolver y formular
problemas cotidianos. Asimismo has identificado sus elementos.

En el siguiente momento reconoceras las reacciones quimicas que se dan en el entorno.

Ecuaciones y compuestos quimicos



TERCER MOMENTO: Reacciones quimicas en

nuestro entorno

En la naturaleza todos los dias ocurren muchos cambios
quimicos. Algunos son muy rapidos y notorios, pero otros son casi
imperceptibles. Como ya has estudiado, estos cambios se conocen
como reacciones quimicas. Ocurren en todas partes: en tu cuerpo,
en la cocina, en la industria, al mover un automovil, etc.

3
4

Responde a manera de repaso:

¢Cémo se producen las reacciones quimicas?
¢Cémo definirias un cambio quimico?
Menciona algunos cambios quimicos que has observado a tu alrededor.

¢Qué opinas de la siguiente idea “Las reacciones quimicas sdlo deben
interesar a los quimicos”?

N J

¢(6mo se reconoce que ha ocurrido una reaccion quimica?
Algunas veces hay indicios de una reaccién quimica. Estos pueden ser:

e Se produce una combustidon. Esto ocurre generalmente, cuando
reacciona con el oxigeno una sustancia combustible como alcohol, gas,
gasolina, querosene, etc.

Hay un cambio de color. Una manzana partida al cabo de unos minutos se
oscurece. La manzana se oxida, es decir, se combina con el oxigeno del aire
produciendo una sustancia oscura.

Se desprenden gases. Por ejemplo, al quemarse la gasolina dentro del motor
de un carro produce gases que se eliminan por el tubo de escape.

Se forman sustancias identificables por el sabor u olor. Por ejemplo,
cuando se agria la leche o cuando se pudre un alimento.

B

e (Ladigestidn y la respiracion son reacciones quimicas? ¢Por qué?

e (Qué te indica que se producen reacciones quimicas cuando cocinas?

Ecuaciones y compuestos quimicos




En tu carpeta de trabajo:

e Escribe 3 ejemplos de reacciones quimicas que ocurren a tu alrededor e indica si hay
indicios de ellas:

Reacciones Indicios

—

N

w

El oxigeno participa en muchas reacciones quimicas

El oxigeno (O,) es un gas que se encuentra en el aire y reacciona facilmente con
muchas sustancias. Las reacciones en las cuales se combina con otras sustancias
se denominan reacciones de oxidacion. Algunas de ellas son la combustion, la
respiracion y la corrosion.

1. Combustion. Todos los combustibles
(madera, gasolina, petroleo o gas) se unen
rapidamente con el oxigeno desprendiendo,
generalmente, energia en forma de luz y calor.

energia
., . L, .. luz y calor,
La combustion es una oxidacion rapida. En

toda combustion los residuos son CO, y vapor
de agua (H,0).

Combustible + O, — CO, + H,0 + energia

2. Respiracion. El oxigeno que respiramos 0
participa en una combustion lenta en el
interior de las células de los seres vivos. El
combustible es la glucosa (viene de los
alimentos que ingerimos), y al quemarse

produce la energia que necesitamos para vivir. é

Los residuos son CO, y vapor de agua. W )
2 y p g u

Glucosa + O, — CO, + H,0 + energia @
| Célula |

3. Corrosion. Algunos metales se oxidan
facilimente. Si dejamos un objeto de hierro a la
intemperie, se corroe. En la corrosion, el hierro
reacciona con el oxigeno del aire formando un
polvillo que es el dxido de hierro (Fe,0;). El metal
se desgasta y se vuelve fragil y quebradizo.

@
4

HO0

Fe + O, — Fe0;
(Metal) (Oxido)

faYaYaYaYaYaYaYaYaYaVaYaVaYaYaYaYaYaVaVaVaVaYaVYaVaYaYaVaVaYaVaVaYaVaVaVaVaVaYaVaVaYVal
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En tu carpeta de trabajo:

¢ Relaciona:
En general, todas las reacciones en que participa el oxigeno. Respiracion
Combustidn lenta que ocurre en el interior de las células. Combustién
Oxidacidon de metales que estan a la intemperie. Corrosion
Oxidacién rapida con desprendimiento de luz y calor. Oxidacion

Velocidad de las reacciones quimicas

Muchas reacciones quimicas ocurren a nuestro
alrededor. Algunas son rapidas, otras lentas y
otras muy lentas que demoran dias o0 semanas
en completarse.

Hay factores que modifican la velocidad de las
reacciones quimicas. Los principales son:

e La temperatura. A mayor temperatura
mayor velocidad. A menudo hay que calentar
las sustancias para que reaccionen; por
ejemplo, los alimentos crudos se cocinan sélo
cuando se les aplica calor.

Division de

A veces |lo que se desea es retardar las
particulas

reacciones quimicas, para lo cual las bajas
temperaturas ayudan. Por eso, retardamos la
descomposicion de los alimentos colocandolos
en el refrigerador.

o Elgrado de division de las particulas. Se
sabe que cuanto mas divididos estén los
reactivos, mas rapidamente ocurren las
reacciones quimicas. Es clasica la imagen de
un quimico moliendo y pulverizando sustancias antes de hacerlas reaccionar.

Concentracion

e La concentracion de los reactivos. Cuanto mas concentradas estén las
sustancias, reaccionan mejor. El acido muriatico concentrado elimina mas rapido
el sarro de los banos. La lejia concentrada limpia y blanquea mejor.

e La presencia de catalizadores. Son sustancias que aceleran las
reacciones quimicas. Por ejemplo, los seres vivos tienen unos catalizadores
denominados enzimas. ¢Como actuan? Durante la digestion, la respiracion
y otras funciones vitales, ocurren reacciones quimicas; pero la temperatura
de los seres vivos es baja por lo tanto no es adecuada. Por fortuna, tienen
enzimas que aumentan la velocidad de las reacciones quimicas. Si la
produccion de una enzima es escasa, se producen transtornos de la salud.
Por ejemplo, la falta de una enzima llamada lactasa no permite la digestion
de la lactosa (azucar presente en la leche) afeccion bastante comun.
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En tu carpeta de trabajo:

& ¢(Por qué cuando se tiene indigestion se toman medicamentos que contienen enzimas
digestivas? ¢Cuales son?

& Marca con un aspa segun corresponda. Luego, escribe otros ejemplos.

Velocidad
rapida lenta muy lenta

Reaccion quimica

La combustidon de una vela.

Agriarse la leche.

Oscurecerse una palta partida.

Explosion de un cohetecillo.

La digestion de los alimentos.

Fermentar uva para hacer vino.

Oxidacion de un metal.

Atrévete a experimentar

Materiales:

2 Vvasos.

2 tabletas efervescentes.
1 reloj.

Agua fria.

Agua caliente.
Procedimiento:

e Vierte agua fria en dos vasos. Agrega una tableta efervescente entera en uno y una
tableta molida en el otro. Mide el tiempo que tarda en concluir la reaccion en cada uno
de los vasos.

e Repite la experiencia, pero con agua caliente.

B

e ¢Qué sucedio en las dos experiencias? Describe.

e (A qué se debe la diferencia? Fundamenta tu respuesta.

-

Has aprendido que las reacciones quimicas son el proceso mediante el cual se originan
nuevas sustancias. Asimismo has reconocido los factores que afectan la velocidad de
las reacciones quimicas.
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FICHA DE TRABAJO
Operando con igualdades

Vamos a resolver
ecuaciones ¢Como se
resuelven si son
aditivas?

Facil,
se utiliza la operacién
de adicién y su
opuesta, la
sustraccion.

é e Y si son ecuaciones multiplicativas, ¢qué operaciones se utilizan? j]

1) Resuelve las siguientes ecuaciones aditivas:

a) 670 = x + 328 b) 562 = x — 473
cs={ } G={ 1}

c) 2380 =x+ 1546 d) 927 + 731 = x + 478
cs={ 1} cs={ }

2) Resuelve las siguientes ecuaciones multiplicativas:

a) 2135=x.61 b) 819 = 13x
cs={ 3} G={ 1}

c) 1512=42.x d) 584 = 73.x
cGs={ 1} cGS={ }

3) Resuelve los siguientes problemas:

a) La diferencia de dos nimeros es 2 743. Si el mayor es 3 872, écual es el otro
numero?

b) Dentro de 10 afios Karina tendra 15 afos. ¢Cual es su edad actual?

4) Resuelve planteando la ecuacidn que corresponde:
a) El cociente de los nimeros es 21. Si el divisor es 36, ¢cual es el dividendo?

b) Lasuma de tres nimeros consecutivos es 63. Halla el menor de dichos nimeros.
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Actividad 2
Sistema de ecuaciones y compuestos quimicos

Momentos

Proposito

—

. Clasificando las ecuaciones

N

. Sistema de ecuaciones

w

. Compuestos inorganicos

Reconocer, analizar y valorar la
importancia de la quimica inorganica.
Conocer las clases y sistemas de
ecuaciones y operar con ellos.

Descripcion

Contenidos disciplinares

En el primer momento conoceras los
criterios que permiten la clasificacion
de las ecuaciones. Asimismo, aplicaras
técnicas operativas para resolver
ecuaciones de primer y segundo grado.

En el segundo momento aplicaras tus
conocimientos y técnicas sobre
ecuaciones para resolver problemas y
ejercicios.

e En el tercer momento reconoceras los
compuestos inorganicos de uso comun
y valoraras la importancia de los
mismos.

Area de Légico matemética
Clases de ecuaciones:

e De primer grado

e De segundo grado

Sistema de ecuaciones

Area de Desarrollo humano
La quimica organica e inorganica
Compuestos organicos:

e Oxido, acidos y sales
Compuestos inorganicos:

e Formacion

e Compuestos inorganicos mas conocidos

Fichas de trabajo

Palabras clave

e Reconociendo
inorganicos

los compuestos

e Trabajando con sistemas de ecuaciones

e Quimica organica
e Quimica inorganica
e Oxido

e Acidos

e Sales

e Incdgnita

e Grado

e Sistema de ecuaciones
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PRIMER MOMENTO: Clasificando las

ecuaciones

En el lenguaje
cotidiano la igualdad es
una relacién entre dos cosas
equivalentes. Por ejemplo,
la igualdad de dos terrenos
gue tienen la misma
dimension, etc.

Como ya has estudiado,
matematicamente, la
igualdad es una relacion
entre dos expresiones que
representan el mismo
valor o cantidad.

En la actividad anterior has aprendido a plantear ecuaciones. En esta actividad conoceras
como se clasifican y, a partir de ello aplicaras técnicas y estrategias que te permitiran resolverlas.

e . I

e Las ecuaciones se clasifican:

E:: 1. Por el nimero de incognitas. Pueden ser:

e 1, 2, 3,..., nincognitas.

(.

¢™® 2. Por el grado. Pueden ser de primer, segundo, tercer, ..., eneavo grado. Si la

E: ecuacion posee una sola incdgnita, el grado lo da el mayor exponente de la
misma. Ejemplo:

e l Jemp

(R e 7x+2=16 — Es una ecuacion de primer grado porque el

E:: exponente de la variable “x” es 1.

(a o 2+5x=6 — Es una ecuacién de segundo grado porque el

E: exponente de la variable “x” es 2.

(a e 53-x2+x-1=7 — Es una ecuacién de tercer grado porque el

E: exponente de la variable “x" es 3.

En tu carpeta de trabajo:

¢ Completa el siguiente cuadro:

Ecuacion Grado éPor qué?
a) 3x2+x2=2
b) 15x — 10 = 6x
Q) 33-2%2+x=12
d) 42 —-2x*=25-x
e) 104> + 194% = 36

3
f) 2,5x+ Zx=—
) 2,5x X = %
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Si al resolver dos ecuaciones obtienes el mismo resultado, éstas seran denominadas
ecuaciones equivalentes. Ejemplo:

x—13 =5 x+ 12 =30
Sumamos 13 en ambos miembros de Sumamos 12 en ambos miembros de
la ecuacion. la ecuacion.
x—13+13 = 5+ 13 x+12-12 = 30-12
x+0 = 18 x+0 = 18
x = 18 x = 18
En tu carpeta de trabajo:
¢ Resuelve las siguientes ecuaciones y determina si son equivalentes.
a) 3x+1=7 b) 5x-2 =13 c) 5x=30
2x—1=3 x—7=14 7x =42
d) 4x =40 e) 7x—-1=34 fy x=1
—7x =-70 3x+15=21 2x—-3=11

Por lo general
se trabaja con
ecuaciones de primer y
segundo grado con una
o dos variables.

Procedimiento practico de resolucion de una
ecuacion de primer grado con una variable

Sea la ecuacion:

6x—(4x+2) = (x—1)+4 — 1° Suprime los signos de coleccién o agrupacion.
6x—4x—-2 = x—1+4 — 2° Reduce los términos semejantes.
2x—2 = x+3 — 39 Realiza transposicién de términos.
2x—x = 3+2 — 49 Reduce términos semejantes si los hubiera.
x =5 — 59 Despeja la incdgnita.

Al resolver una ecuacion es recomendable
que la variable o incognita siempre quede
en el primer miembro.
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Formas para la resolucion de ecuaciones

1. Transponiendo términos:
a) 15x—-10=6x-(x+2)+(—x+3)+ 11

Transponer términos significa despejar la variable, es decir, dejarla en uno de los dos
miembros de la ecuacion mientras los valores numéricos quedan en el otro.

15x-10 = 6x—(x+2) + (—=x+ 3) + 11
15x-10 = 6x—x—-2—-x+3+11
15x—-6x+x+x = -2+3+11+ 10
11x = 22
x = 2

2. Con productos indicados:

b) 5(2x—4) = 2(3x + 4)

Primero, se resuelven los productos indicados. Luego, se reducen los términos

semejantes. Finalmente,

se ordena y se resuelve la ecuacion.

5(2x—-4) = 2(3x + 4)
10x—20 = 6x+ 8
Ten presente
10x—6x = 8+ 20 que la igualdad es una
4y = 28 relacidn entre dos
expresiones matematicas
28 que representan el mismo
X = 4 valor o cantidad.
LN
X = 5 =| x =

3. Con denominadores:

En este tipo de ecuaciones se suprimen los denominadores hallando el minimo comun
multiplo (m.c.m.) de los denominadores.

X 1 1 X
1+ 4+ = -+
2 3 2 3
x x 1 1 1
2 3 2 3 1
3x—2x_3—2—6
g Y4
3x—2x = 3-2-6= | x=-5




En tu carpeta de trabajo:

¢ Despeja x en cada ecuacion:

a) mx+ 3=t

b) x+m=26

c) m—1—-x=1

d mx+3p=1 e)i+b=a fy a>x+1=0»b
m
¢ Completa el siguiente cuadro:
Ecuacion Despejando x | Despejando y | Despejando « | Despejando »

2x+3y+4a+5p=0

2x + 3a = 3y + 2b

\/;=4y+by

¢ Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3x—-2=x+6

b) E(x+1)}+2 = E(x+2)}—6

¢ Resuelve los siguientes problemas:

c) 20c+7-2=15x+3

. 5x-1

1
d) E(x+1)+4x—

+1

a) Eltriple de la edad de José en un afio es igual al doble de su edad aumentada en 13
afnos. ¢Cual sera la edad de José dentro de 13 afios?

b) Alberto tiene 6 afios menos que Victor. Si la suma de ambas edades es 16 afios, écual
sera la edad de Victor dentro de 2 afos?

¢ Coloca verdadero (V) o falso (F):

a) Una ecuacion es denominada también una igualdad.

b) El resultado obtenido al resolver una ecuaciéon se denomina producto.

c) Una ecuacion esta compuesta por dos miembros y una variable.

d) El conjunto solucidn de una ecuacion tiene varios elementos.

~ N ~

e) Las ecuaciones aditivas se resuelven con las operaciones de adicion y

sustraccion.

f) Las ecuaciones multiplicativas se resuelven sélo con las operaciones de
potenciacién y radicacion.
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Procedimiento practico de resolucion de una
ecuacion de sequndo grado con una variable

x? = 81 El conjunto solucién es 9 y -9 porque “x”
puede tomar ambos valores sin alterar la

x = 81 ecuacion:

v =9 =  CS={=9; 9 (-9) = (-9)(-9) = 81

(-9)* = (9)(9) = 81

(x+6)x-6) = 13 El conjunto solucién es =7 y 7 porque “x”
5 Cae puede tomar ambos valores sin alterar la
x*—6x+6x—36 = 13 ecuacion:
2 _ _
o3 =13 (77 = (7)7) = 49
2 —
Cm (-7 = (7) (7) = 49
X2 = 49
x=7=C={7,7}
En tu carpeta de trabajo:
& Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) Sx(x—1)—2(2x*—-7x)=-38 b) (2x-5)(2x+5)-119=0
c) (x+11)(x-11) =23 d) 21x2+100=-5
e) 2x2—6x = 6x2 — 8x fy x-1)(2x+3)=Cx+3)(x-1)

g) x%2+ 4x =285

Has aprendido que existen dos criterios para clasificar las ecuaciones. Asimismo, has
aplicado técnicas y estrategias para la resolucién de ecuaciones de primer y segundo
grado segun la variable. En el siguiente momento aplicaras estrategias para resolver
ejercicios y problemas empleando sistemas de ecuaciones.
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SEGUNDO MOMENTO: Sistema de ecuaciones

Ya sabes resolver ecuaciones
utilizando una variable. ¢Qué harias si
te presentaran dos ecuaciones con dos
variables?

Sistema de ecuaciones lineales
El sistema de ecuaciones lineales esta conformado por dos ecuaciones con dos

incognitas.
Ejemplo:
2x+y = 1., (1) Primera ecuacion
Sx—y = 13 s (2) Segunda ecuacion
Para resolverlo:
1° 2x+y'=1 Reduce los términos semejantes.
S5x—y"= 13
7x = 14
x =2 Ya tienes el valor de x

A\W/4 A\S/4

2° Despeja el valor de“y”. Remplaza el valor de “x” en cualquiera de las ecuaciones.
Remplazando el valor de “x” en la primera ecuacion:

2x+y =1
22Q)+y=1
4+y=1
y=1-4
y =-3

\w_7 A\SW/4

3° Comprueba la solucién remplazando el valor de “x” e “y” en cualquiera de las
dos ecuaciones.

Remplazando ambos valores en la ecuacion:

S5¢x—-y=13
5(2)-(-3) =13
10+3=13

13 =13 iSe cumple la igualdad!

Respuesta: La solucidn que satisface al sistema es: x = 2; y = -3

Ecuaciones y compuestos quimicos
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Representacion grafica de ecuaciones lineales

Un sistema de ecuaciones lineales puede ser representado graficamente, si existe un
punto comun entre el grafico de la primera y segunda ecuacion.

Observa el siguiente sistema de ecuaciones lineales:
2x+y=7 (1)
3x—y=3 (2)
Primer paso: Busca posibles valores para ambas ecuaciones a través de tabulaciones.

\\_7n@

(1) 2x+y=7 = y=7-2x = Despeja la variable “y

Se buscan posibles valores para la ecuaciéon | y = 7— 2x

Si: x=1 Si: x=2 Si: x=3

y=7-2x y=7-2x y=7-2x Tabular significa
B expresar valores,

y=7-2(1) y=7-2(2) y=7-2() magnitudes u otros

y=7-2 y=7-4 y=7-6 datos por medio de

tablas.
y=5 y=3 y=1 K /
Tabla de tabulacion:
X 1 2 3 = Son los valores de la ecuacién 1.
3 1
(2) 3x—y=3 = y=3x—-3 — Despeja la variable “y"

Se buscan posibles valores para la ecuacién | y = 3x -3

Si: x=1 Si: x=2 Si: x=3
y=3x-3 y=3x—3 y=3x-3
y=3(1)-3 y=3(2)-3 y=3@3)-3
y=3-3 y=6-3 y=9-3
y=0 y=3 y=6

Tabla de tabulacion:

X 1 2 3 = Son los valores de la ecuacion 2.




Segundo paso: Se representan graficamente las ecuaciones (1) y (2) teniendo en cuenta
los valores hallados en la tabulacién.

(y = 3x - 3) = Ecuacidn 2

(2, 3) = Par ordenado comiin
allas dos ecuaciones

————+>x

(y=7 - 2x) = Ecuacion 1

En tu carpeta de trabajo:

Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones.

x—y=1 x—y=-2
) {x—1=3 b) {x—lzl
Verifica cuales de los pares ordenados del conjunto A son soluciones de las ecuaciones.

A={(1;1);(0; 0); (3;-1); (2, -1); (2; 1); (1; 5)}

a) x+4a=-1 b) 2x+y =3
c) x—y=0 d) Sv=y
e) x+y=0 fy x+3y=1

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones mostrando el procedimiento vy, luego,

A\ S /4 \\_ 7z

completa la tabla con los valores de “x" e %y".

N° Sistema de ecuaciones Solucion
1 [ x+2y=-3 X = y =
2x+y=0
2 | 4x—-2y=-2 X = y =
x+y=-3
3 X+1=y X = y =
2x—5=y
4 10(x—1) =7y X = y =
3x—-1)=y
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Comprueba que la solucién comun corresponde al sistema de ecuaciones propuesto:

N° Sistema de ecuaciones Solucion
1 x + y= 6 X = 4
x—y=2 y=2
2 S5m—-rtr=16 m=3
2m—3t=9 r=—1
3 2x—y=0 x=1
3x+y=5 y=2
4 | 2x+1=-3y x=-2
x=7y-9 y=1
4 N\
Las edades de una familia
Un padre tiene 40 afios y sus dos hijos 17 y
20 afos, respectivamente.
¢Dentro de cuantos anos la edad del padre
sera la suma de las edades de sus hijos?
a) Halla la respuesta mediante el planteo
de una ecuacion.
b) Halla la respuesta mediante un método
que no sea el de ecuaciones.
\_ J

.

Un sistema de ecuaciones lineales esta conformado por dos ecuaciones que tienen dos
incognitas y para hallar el valor de cada una tienes que descubrir la relacién que hay
entre ellas.

En el siguiente momento conoceras los compuestos inorganicos.
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TERCER MOMENTO: Compuestos inorganicos

Dicen que la sal
es un compue;to inorganico mientras ¢0rganico?
que las proteinas y los azlcares son ¢Inorganico? ¢Qué
compuestos organicos. sera esto?

Existen una gran cantidad de compuestos conocidos los cuales se estudian en dos
campos de la quimica:

La quimica inorganica estudia los elementos quimicos y sus compuestos, con
excepcion de los compuestos del carbono.

La quimica organica estudia los compuestos del carbono, los cuales son
muchisimos.

El CO,, el CO vy los carbonatos, a pesar de tener carbono, son considerados
compuestos inorganicos.

& Observa las siguientes imagenes:

Hipoclorito de sodio (NaOCI)

ACIDO
MURIATICO

Monéxido de carbono (CO,) Acido sulfirico (H,SO,) Acido clohidrico (HCI)

B

N\

¢Conoces los productos que aparecen en las imagenes?éPara qué sirven?
¢Cudles son organicos y cuales inorganicos?

¢Por qué es importante conocer el nombre y composicion de los productos
quimicos?

—

4
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En este momento estudiaremos los principales compuestos inorganicos que son: éxidos,
hidroxidos, acidos y sales.

&
Oxidos
En la Tabla periddica los elementos metalicos se encuentran a la izquierda y los no

metalicos a la derecha. Tanto los elementos metalicos como los no metalicos
reaccionan con el oxigeno formando 6xidos.

Oxidos metalicos: Ca0, MgO, K,0
Oxidos no metalicos: SO,, NO,, CO,, CO (la mayoria son gases)

La forma mas sencilla de nombrarlos es anteponiendo la palabra éxido. Ejemplos:
oxido de calcio, 6xido de magnesio, dxido nitrico, etc.

Los 6xidos que debemos conocer por el dafio que causan son:

Los dxidos de azufre (SO,) y los del nitrdgeno (NO,) son gases que eliminan
todo lo que use gasolina o petroleo: vehiculos, industrias mineras, plantas
termoeléctricas, etc.

Estos gases causan la contaminacién del aire. Cuando suben a la atmdsfera,
se unen con el vapor de agua y se convierten en acidos. La lluvia que cae es
acida y por lo tanto corrosiva: corroe los edificios y las estatuas, destruye
poco a poco la vegetacion y, si cae en lagos o rios, afecta a los peces y otros
seres acuaticos.

El mondxido de carbono (CO) es un gas que puede causar la muerte. Se
produce cuando se quema un combustible con poco oxigeno, por ejemplo si
se quema lefia o carbdn en habitaciones cerradas o con poca ventilacion.

El CO no se ve ni tiene olor, por eso es muy dificil detectarlo. Al respirar este
gas se combina con la hemoglobina de la sangre impidiendo el transporte de
oxigeno, de esa manera las personas se van quedando dormidas y finalmente
mueren por asfixia pero sin darse cuenta de ello. Por eso debes asegurarte
que haya suficiente ventilacion en los lugares donde se quema un combustible.

El CO también se produce durante la combustion de la gasolina y sale por los
tubos de escape de los vehiculos. Si el tubo de escape de un vehiculo estuviera
roto, el CO podria penetrar en su interior produciendo la muerte de los pasajeros.

faYaYaYaYaYaVaVaVaVaVaYaVaYaYaYaYaYaVaVaVaVaVaYaVaVaVaYaVaVaYaVaVaYaVaVaVaYaVaVaVaVaVal
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b

Observa tu entorno y detecta agentes que puedan producir lluvia acida.

Clasifica los siguientes éxidos en metalicos y en no metalicos segun
corresponda: Al,O;, Cl.O;, CO, FeO, B,0;, Li,O, CaO, SO..
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Hidroxidos o bases

Los hidroxidos resultan de la combinacion de los dxidos metalicos con agua. También
se les denomina bases o sustancias alcalinas.

Na,O + HO —— 2NaOH
oxido + agua hidroxido

e Se caracterizan por tener el grupo hidroxilo o grupo OH".

e Laforma mas sencilla de nombrarlos es anteponiendo la palabra hidréxido al
nombre del metal.

Ejemplos:
NaOH — hidréxido de sodio
Ca(OH), - hidréxido de calcio
Mg(OH), — hidréxido de magnesio

Muchas bases tienen propiedades
detergentes, por eso son
ingredientes de los productos
de limpieza y desatoradores. Es
conocido el hidréxido de sodio
(NaOH), comunmente llamado
soda caustica, usado para
destapar cafierias y limpiar la
grasa que se queda en las Hidroxido de sodio Hidroxido de magnesio
cocinas y ollas. La soda caustica (NaOH) (Mg(OH),)

es muy corrosiva; se debe usar
diluida y manipular con mucho
cuidado.

LECHE

DE
MAGNESIA

Revisa etiquetas

oo | de algunos productos de
Algunas bases no son corrosivas; por limpieza y elabora una

ejemplo, el Mg(OH),, comunmente lista de los que se
llamado “leche de magnesia”, se usa para fabrican con hidrdxidos.
combatir la acidez estomacal.

=1
e

) . 1
La cal es el oxido de calcio (CaO) o “cal —
viva”. Si se le agrega agua, se convierte

en “cal apagada” o hidroxido de calcio | —"
(CaOH),. — ;

Ecuaciones y compuestos quimicos
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Acidos
Los acidos resultan de la combinacién de 6xidos no metalicos con agua.
Por ejemplo:
SO, + HO ——  H,S0,
oxido no metalico + agua acido

Los nombres de algunos acidos de uso comun son:
H,SO,  acido sulfurico
HNO,  &cido nitrico
H,CO;  acido carbdnico
e Esfacil reconocer los acidos, pues su formula quimica tiene en primer lugar el
hidrogeno.

e Los acidos anteriores se conocen como acidos exacidos, porque tienen oxigeno
en su formula.

Un grupo especial de acidos se obtiene mediante la union del hidrégeno con los
no metales del grupo VIIA o con el azufre. El conjunto se conoce con el nhombre
de acidos hidracidos.

e Se les puede nombrar y reconocer facilmente porque sus nombres quimicos
terminan en “hidrico”.

Ejemplos: El &cido clorhidrico es conocido como acido
HCl  acido clorhidrico mu,riatico. ,
HB cido b hidri El acido sulfhidrico tiene olor a huevos

r acido bromhidrico podridos.

H,S acido sulfhidrico

laYaYaYaYaYaVaVaYaYaYaYaYaYaVaVaYaVaVaYaYaVaVaYaVaVaYaVaVaVaVaVaVaVaVal
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El acido sulfarico
(H,S0,) es utilizado por muchisimas
industrias. Por ejemplo, se le emplea
en la fabricacion de fertilizantes, en
mineria para extraer metales, etc.

Desgraciadamente
también se emplea para
producir la pasta basica de
cocaina, por lo que su uso
es controlado por las
autoridades.

En tu carpeta de trabajo:

@

e ¢Qué acido se usa para las baterias de autos?

e Presenta en un triptico algunos productos elaborados con acidos y escribe
la utilidad de cada uno.

]02 Ecuaciones y compuestos quimicos
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Los acidos y las bases se neutralizan

Los acidos y las bases concentradas pueden causar quemaduras graves. Cuando
una persona toca o ingiere por error una de estas sustancias, lo primero que debe
hacer es aplicar agua en grandes cantidades para diluir el acido o la base. Luego, si
se trata de neutralizar una base se emplea un acido y viceversa. Aqui tres ejemplos:

e La picadura de avispa, cuyo veneno lleva una sustancia basica, se calma con
un poco de vinagre que es un acido.

e Elestébmago produce acido clorhidrico (HCI), el cual ayuda a la digestion de los
alimentos. En ocasiones, por exceso de comida o por tension emocional, se
produce acidez estomacal (exceso de acido en el estdmago). Para combatirla
se venden medicamentos que contienen bases como “leche de magnesia” que
es hidroxido de magnesio Mg(OH),.

e En el 2004 un camidn cisterna cargado de &cido sulfurico (H,SO,) se volco y
derramd miles de litros de este potente acido sobre la carretera Panamericana;
para neutralizarlo se ech6 cal apagada, es decir, hidréxido de calcio Ca(OH),.

1)

2)

3)

Indicadores acido base

La forma mas comun de identificar si una sustancia es
acida o basica es la prueba del papel de tornasol. Si
introducimos una tira de papel de tornasol neutro (violeta)
a una solucién desconocida, el color cambia a:

El jugo de la
manzana es acido
mientras que el jabén es
basico. éQué tendrias
que hacer para

demostrarlo?

e Rosado, si es acida
e Azul, si es basica

e Si no cambia de color, la solucién es neutra.

jPuedes ser un quimico! Atrévete a experimentar
Indicador casero con col morada

Materiales:

Hojas tiernas de col morada
Una olla

Agua

Procedimiento:

Elige hojas tiernas y bien moradas, cortalas y ponlas en una olla. Agrega agua hirviendo
hasta cubrirlas y dejar reposar por 30 minutos. Cuélalo y el liquido sera tu indicador.
Guardalo en la refrigeradora.

Con el indicador fabricado podras comprobar qué sustancias son acidas y cuales alcalinas: las
sustancias acidas cambian el indicador a rojo y las alcalinas, a color azul o verde oscuro.

Prueba con diferentes sustancias como jugo de limdn, lejia, bicarbonato de sodio, alcohol,
jabdn, agua, detergente disuelto en agua, gaseosa, té, yogurt, etc.

Ecuaciones y compuestos quimicos ]03
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B

¢Qué color adquiere el indicador en los casos experimentados? Presenta
un informe y dibujo sobre tu experiencia.
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La escala de pH

Para describir el grado de acidez se utiliza la escala del pH. Fue propuesta en 1909 por
el bioquimico danés Soren Sorensen para controlar el grado de acidez en la produccién
de cerveza. La escala del pH se expresa en una recta numérica que va de 0 a 14.

Neutro

\J

B 4 5 ¢ 7 8 9 10 11 VNN
I
|

- Acido

Basico >

El nimero 7 corresponde a sustancias neutras.

Los valores inferiores a siete indica acidez que va aumentado de intensidad
cuanto mas lejos se esta del 7. Asi, una solucion que tiene pH 1 es mas acida
que aquella que tiene un pH 6.

Los valores superiores a siete son progresivamente mas basicos. Por lo tanto,
una base que tiene un pH 8 es mas débil que la que tiene un pH 14.

Para medir el pH la sustancia tiene que estar en solucion, es decir disuelta en
agua y, a ella se le introduce una cinta indicadora del pH.

El grado de pH es de suma importancia para la vida asi como en la elaboracién de
productos industriales. Por ejemplo:

Nuestra sangre tiene un rango de pH que va del 7,3 a 7,5. Un pH mas acido o
mas basico destruiria los componentes de las células.

La mayoria de los vegetales crece adecuadamente cuando el pH es cercano a
7. Sin embargo, cada especie vegetal tiene un pH optimo para desarrollarse.

Cada especie de peces requiere de un pH adecuado, por eso las personas que
crian peces ya sea en piscigranjas o en peceras controlan continuamente el
nivel del pH del agua.

Los champus ligeramente acidos son los mas adecuados y también los mas
vendidos.

En tu carpeta de trabajo:

Establece la diferencia que hay entre:

a) Sustancia organica y sustancia inorganica.
b) Oxido metalico y 6xido no metalico.

c) Base y acido.

d) Acido oxacido y &cido hidracido.
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Sales

Las sales resultan de la unién de un acido con una base. En este proceso los
hidrogenos del acido son reemplazados por los atomos del metal provenientes de
la base (hidrdxido).

KOH + I-jNO3 —_— KNO3 + HZO
Base + Acido Sal Agua

Los nombres de algunas sales son:

NaNO, - nitrato de sodio
Na,SO, - sulfato de sodio
KNO, - nitrito de potasio

Los nombres de estas sales tienen sufijos “ato” o “ito”.

En las sales derivadas de los acidos hidracidos el hidrogeno se remplaza por
un metal. Los nombres de estas sales llevan la terminacion “uro”.

Ejemplos:
NaCl - cloruro de sodio  (derivado del HCI)
FeS - sulfuro de hierro  (deriva del H,S)

Propiedades y usos de algunas sales:

e Cloruro de sodio (NaCl). Sirve para condimentar los alimentos y preservarlos.
Por ejemplo, la carne salada y la cecina no se descomponen.

e El carbonato de calcio (CaCO,). Es muy abundante en la naturaleza, pues
forma el marmol, la piedra caliza, la conchas de los moluscos, la cascara de
huevo, los huesos, etc.

e Algunos carbonatos se disuelven en el agua y, cuando ésta hierve, se queda
en las teteras en forma de sarro.

e El nitrato de sodio (NaNO,) se usa como preservante de carnes; ademas,
realza su color rosado. Se cree que produce cancer aunque no esta probado.
Por las dudas este producto esta regulado.

e Los bromatos son sales de bromo que han sido empleadas por los panaderos
para dar mejor apariencia al pan. Actualmente su uso esta
prohibido pues se ha demostrado
que son cancerigenos. (

Investiga sobre
cualquiera de los
grupos de compuestos
inorganicos y preséntalos
en un esquema.

Has aprendido a identificar las funciones quimicas ]
inorganicas reconociendo sus férmulas y sus —+

=]
=

aplicaciones en la vida diaria y en la fabricacién

de productos comerciales.

.P_A—.’ ~ aa _..-1‘

—_—

Ecuaciones y compuestos quimicos
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FICHA DE TRABA)O
Reconociendo los compuestos inorganicos

1. Completa el mapa conceptual:

Formacion de compuestos inorganicos

Metal No metal
| |
+ Oxigeno + Oxigeno
| |
Oxido no metélico
| |
+ Agua + Agua
| |
Hidréxido I
2. Marca con una X donde corresponda:
iy | @y | L) | ey | e | e
metalico | metalico | oxacido |hidréxido |hidracido

Oxigeno + metal

Oxigeno + no metal

Acido + base

Oxido no metalico + agua

Oxido metdlico + agua

Hidrogeno mas no metal

Co,

Cao,

NaOH

H,SO,

HCI

NaNO,

Nitrato de plata

Hidréxido de magnesio

Oxido de hierro

Acido sulfhidrico

Ecuaciones y compuestos quimicos




FICHA DE TRABAJO
Trabajando con sistemas de ecuaciones

¢ Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x—-1=x-4 b) 3x—-2=x+6
c) 7-5x=3x-1 d) 12x—12=16x+ 8
e) 7x — 6x—4 =15x+ 3 —6x
¢ Resuelve los siguientes problemas:
a) Lasuma de las edades de Juan y Pascual es 26. Si la diferencia de estas edades
es 2 afnos, écudl sera la diferencia de estas edades dentro de 17 afios?
b) La suma de las edades de Carlos y José es 30 anos y la diferencia de las mismas
es 2 anos. éCudles son estas edades?
¢) Calcular dos nimeros de modo que el triple del mayor exceda en 162 al nimero
menor y que el doble del mayor, aumentado en el quintuplo del menor, resulte
210.
d) De dos numeros enteros se sabe que el doble de uno de ellos es igual a la
diferencia entre el otro mas cinco.
e Escribe una ecuacion que traduzca el enunciado.
e Suponiendo que los dos nimeros son positivos, inferiores a 40 y formados
por dos digitos, escribe todas las soluciones del problema.
& Resuelve los siguientes sistemas sumando miembro a miembro las respectivas
ecuaciones:
No Sistema Solucion comin|N©° Sistema Solucion comin
1| x+y=18 x=10 3| 3x+5y=8 x=6
xX—y=2 y=38 -3x—4y=-10 y=-2
2 [ 3x—-2y=8 x=6 4 | 2x+ 9y =-38 x=-1
x+ 2y =16 y=25 x—9y =35 y=-4
& Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

(1) x +2y = 15 (2)x-y=4
x—2y=5 3x +4y =68
3)a=14-5p 4 7m-2n+34=0

2 =3h-11 5m +3n+ 11 =0

Ecuaciones y compuestos quimicos
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& Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones empleando el método de reduccion
y mostrando el procedimiento.

N Sistema de Solucién |\, Sistema de Solucién
ecuaciones comin ecuaciones comin
a b 1 1
+ = = —_— —_—— = —-—— = —
1| 2x+3y=19 x =2 3 > 73 6 a=3
x—y=-3 y=5 —3a—4b =-10 b=2
2 |la-b=2 a=6 4 | 5¢—-3r=-18 t=-6
2a + b =16 b=4 t+ 2r=-14 r=—4

¢ Comprueba que la solucién comun corresponde al sistema de ecuaciones propuesto.

No Sistema Soucién comin
1|2(a—b)+5a+b)=13 a=1
Ja+2—-b=2a+b b=2
2 %—y=§+x—8 x=6
2x=y—x+ 15 y=3
3(x+D)+(-2)=29 x =10
xy = 200 y =20

& Representa graficamente cada una de las rectas definidas por las ecuaciones del
sistema e indica su solucion.

y=x+2 b) 2x+3y=10
2x+y=5 y:§+1

9 {X+y=3 g [2r-y-30=0
2x—-1=4(1-y) x+3y-19=0

Ecuaciones y compuestos quimicos




Actividad 3
Compuestos organicos e inecuaciones

Momentos

Proposito

1. Principales compuestos organicos
2. Los polimeros, una familia especial

3. Inecuaciones y desigualdades

Analizar y valorar la importancia de la
quimica organica en el desarrollo
industrial y en el mejoramiento de la
calidad de vida. Comprender las
inecuaciones como desigualdades
aplicables en problemas cotidianos.

Descripcion

Contenidos disciplinares

e En el primer momento conoceras las
principales familias de compuestos
organicos.

e En el segundo momento reconoceras
un grupo especial de sustancias
organicas: los polimeros.

e En el tercer momento definiras la
inecuacion como una desigualdad
identificando sus elementos.
Resolveras problemas y ejercicios
haciendo uso de las inecuaciones y su
representacion grafica.

Area de Légico matematica

Inecuaciones:

e Partes y elementos

e Conjunto solucién

e Representacion grafica de la forma
x—a<bYax+b<c

e Resoluciéon de problemas con
desigualdades

Area de Desarrollo humano
El carbono:

e Grupos funcionales

e Compuestos organicos

Los polimeros:

e Naturales

e Sintéticos

Ficha de trabajo

Palabras clave

e Operando con desigualdades

e Sintético
e Organico
e Hidrocarburo

e Polimero

Desigualdad
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PRIMER MOMENTO: Principales compuestos

organicos

Historia del jabon

"Los pueblos primitivos utilizaban plantas como
agentes limpiadores. Las hojas y/o frutos de algunas
plantas contienen saponinas, que con el agua
producen una espuma jabonosa.

Tiempo después los hombres aprendieron a hacer
jabon usando grasa de los animales y lejia o
cualguier otra sustancia basica. La mezcla se :

. . JABON
cocinaba durante varias horas y se formaba el LiQuIDo
jabon. Este ascendia a la superficie y al enfriarse
se solidificaba.”

Hasta hace algunos afios nuestras bisabuelas preparaban el jabdn de esta manera;
pero los tiempos cambian y ahora los jabones modernos se preparan
industrialmente: ya no se usa grasa de animales sino aceites que en su mayoria
son sintéticos.

/f [ - - r - “\
e ¢Conoces a alguien que lava aun la ropa con plantas o hace jabones caseros?

e ¢CoOmo se hacian antes las golosinas? Ese sabor a frutas que tienen las
golosinas y refrescos, éson naturales o sintéticos?

e Antes de que aparecieran los medicamentos modernos, écomo se curaban
las personas?
\ Y,

Todas las sustancias que producen los organismos vivos son organicas (su nombre
deriva de “organismo”). Asi, los musculos, la grasa, el pelo, las uias son materiales
organicos.

El ser humano ha utilizado durante miles de afios sustancias organicas que extraia de los
seres vivos (plantas o animales) y con ellas preparaban jabones, telas, tintes, papel,
medicamentos, golosinas, etc.

Hasta el siglo XIX se conocia la forma de obtener sintéticamente sustancias inorganicas,
pero no las organicas pues son muy complejas. Sin embargo, en 1850 Wohler, un quimico
inglés, logro sintetizar por primera vez una sustancia organica: la Urea, un componente
de la orina. Desde esa época hasta la actualidad se han producido miles de sustancias
organicas y gracias a ello la vida es mas cémoda.

Ecuaciones y compuestos quimicos



¢Qué tiene
en comun la harina
que hay en una papa
con un plastico? éQué
tienen en comdn un
bistec con una media
de nylon?

Todos ellos
son compuestos
organicos, igual
que la gasolina, el
petréleo y el gas.

Como recordaras, los compuestos organicos son todos los que tienen carbono. Por
muchos afos sélo se obtenian de seres vivos, pero actualmente con los avances de la
guimica se producen sintéticamente.

En el lenguaje comun la palabra organico tiene también otros significados. Por ejemplo, el
fertilizante organico es el que proviene de seres vivos (excrementos, hojas secas, etc.). Los
alimentos organicos son los que se cultivan sin el uso de insecticidas o fertilizantes toxicos.

S

e ¢(Qué significado tiene para ti la palabra organico?

e Escribe algunos ejemplos de sustancias organicas que conozcas.
e ¢Qué diferencia encuentras entre organico e inorganico?

El carbono: un elemento singular

El atomo de carbono es el principal componente de
los compuestos organicos. Su numero atémico es 6,
tiene 2e~ en el primer nivel y 4e” en el Ultimo nivel.
Para cumplir con la regla del octeto comparte 4e-
con otros atomos, principalmente con el hidrogeno.
Los enlaces del carbono son covalentes y se
representan con un guion.

H i
H:C:H H—f—H
H H

La gran cantidad de compuestos organicos se debe a que el carbono es el Unico
elemento capaz de unirse entre si y formar cadenas lineales, ramificadas y cerradas

aVaYaVaYaYaVYaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVal
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o ciclicas. |

—C— C—C
[ I I / \
—C—C—C—C— —-C— C C
I R B | | \ /
—C—C—C—C— C—C

[ I
Lineal Ramificada Ciclica

Ecuaciones y compuestos quimicos
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jPuedes ser un quimico! Atrévete a experimentar
Modelos de cadenas de carbono con clips

Materiales:

Caja de clips, botones, tuercas.

Procedimiento:

Une los clips para formar varias cadenas:
lineales, ramificadas y ciclicas. Los clips serian
las cadenas de carbono con hidrégeno.

Haz las variaciones que desees; por ejemplo a
una de las ciclicas afadele ramificaciones; a
otras, amarrales botones, tuercas... Estos serian
otros elementos que se unen a las cadenas
carbono—hidrogeno (oxigeno, nitrégeno, cloro,

bromo, azufre, etc.).

variedades?

organicos.

Compara tus cadenas con las que hicieron tus compaferos. éHubo muchas

Con los modelos que realizaste explica por qué existen tantos compuestos

Y,

\s

Formulas y grupos funcionales

Para estudiar los compuestos organicos debes conocer dos conceptos basicos: sus formulas

y los grupos funcionales.

Formulas. Para representar un compuesto organico se usan tres tipos de formulas.

Ejemplo: propano (el gas que se emplea en la cocina).

H H H
|
H—C—C—C—H
I
H H H

Se muestran todos los
enlaces.

. Formula .
Formula desarrollada semidesarrollada Formula global
CH,—CH,—CH, CH,

Indica cdmo estan unidos
los atomos unos con otros,
pero sin dibujar todos los
enlaces.

Sélo indica los elementos
sin representar los enlaces.

Grupos funcionales. Seguramente puedes reconocer los diferentes tipos de deportistas
por el atuendo. Por ejemplo, los boxeadores llevan guantes; los tenistas, raqueta; los
tablistas van con una tabla. Asimismo, los compuestos organicos se pueden clasificar por
familias, los cuales se distinguen por su grupo funcional.

Ecuaciones y compuestos quimicos



El grupo funcional es una parte de la molécula que tiene cierto tipo de atomo que confiere
a una sustancia las propiedades particulares. Por ejemplo, todos aquellos que tienen el
grupo funcional OH se llaman alcoholes. Todos los alcoholes tienen propiedades parecidas.

Los grupos funcionales mas importantes los estudiaremos a continuacion.
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Hidrocarburos

Son compuestos organicos sencillos formados Unicamente por carbono e hidrégeno.
Los nombres de los hidrocarburos mas conocidos terminan en “ano” y empiezan
con un prefijo que indica la cantidad de atomos de carbono. Ejemplos:

Ejemplos:

CH, + 20,

depdsitos de gas natural.

dddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddd
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Metano es el principal componente de gas natural.
Propano es el gas que usamos en la cocina.

Butano es el gas que contienen los encendedores.
La gasolina es una mezcla de pentano, octano, etc.

La vaselina y la brea son hidrocarburos sdlidos.

La ecuacion quimica de la combustién del metano es:

Los aceites lubricantes son hidrocarburos de 12 carbonos.

CO, + 2H,0

F— = "7 7T o a~_ |

. N° de
Formula semidesarrolada Nombre Formula | | Prefijo atomos de |
global || |
. carbono |
CH, metano | CH, | met— 1
CH,-CH, etano C,H, | et— 2 |
CH,-CH,-CH, propano | C,H, : prop— 3 :
CH,-CH,-CH,-CH, butano | CH,, | but- 4
CH,-CH,-CH,-CH,-CH, pentano [ CH,, : pent— 5 :
CH,-CH,-CH,- CH,-CH-CH, exano [CH, | hex- 6
CH,-CH,-CH,- CH,-CH,- CH, CH, | heptano |CH, | hept— 7 |
loct- _ | _8_]

Los primeros 4 de la serie hasta el butano son gases, los siguientes son liquidos y,
los superiores, que contienen 14 o mas atomos de carbono, son sdlidos.

La funcion mas importante de los hidrocarburos es servir de combustible. En
presencia de oxigeno se queman produciendo una gran cantidad de energia en
forma del calor. Los residuos son: diéxido de carbono y vapor de agua.

Los hidrocarburos se obtienen del petréleo. Este liquido negro es una mezcla de
varios hidrocarburos. En los yacimientos petroliferos suelen encontrarse también
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En tu carpeta de trabajo:
& Escribe las formulas desarrolladas para los 4 primeros hidrocarburos.
& Escribe la formula desarrollada y global del siguiente compuesto:

CH, — CH, — CH — CH, — CH
I
CH,

¢ Investiga datos cortos y de interés acerca de un hidrocarburo: férmula, utilidad, etc.
Elabora fichas en cartulina y preséntalas en un mural.

3

Alcoholes
Algunas veces leemos titulares como este: “"Doce comuneros murieron por ingerir
aguardiente preparado con algo de metanol”. éQué es el metanol?

El metanol es un alcohol. Los alcoholes son derivados de los hidrocarburos donde
uno o mas hidrégenos han sido reemplazados por el grupo OH.

En la siguiente figura se ven las formulas de algunos alcoholes comunes. Se nombran
con la terminacion “ol”:

H H H H H H
I | |
H—C—OH H—C—C—OH H—C—C—C—OH
I | I
H H H H H H
Metanol Etanol Propanol

o El metanol CH,OH es el alcohol mas sencillo. Es muy toxico si se le bebe.
Una pequena cantidad puede causar nausea, ceguera y hasta la muerte. El
metanol, sin embargo, tiene muchos usos industriales.

e El etanol C,H.OH es el alcohol que contienen las bebidas alcohdlicas. Se
forma naturalmente cuando fermenta un jugo azucarado. Por ejemplo, cuando
se fermenta jugo de uva se obtiene vino, y de la cebada se obtiene cerveza. El
etanol es menos tdxico que el metanol; pero, alin asi, afecta al sistema nervioso,
por eso se debe ingerir bebidas alcohdlicas con moderacion.

e Elpropanol C;H,OH es conocido como

glicol o glicerina. Se usa como disolvente. Averigua como se
P obtiene el alcohol que
- ' usamos para desinfectar
D * | heridas y como se elaboran
las bebidas alcohdlicas. Con
uno de los temas elabora
un triptico.

N

—
—

=1

et

El etanol se usa en muchos productos . -’ : -_

medicinales, de limpieza y en perfumeria >~

faYaYaYaYaYaVaVaVaVaVaYaYaYaYaVaVaVaVaVaVaYaYaYaVaVaYaVaVaVaVaVaYaVaVaVaVaVa¥aVaVaVaVaVal
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Acidos organicos

Su grupo funcional es el —COOH. Son acidos débiles y se encuentran ampliamente
distribuidos en la naturaleza. Se nombran con la teminacién “oico”. Ejemplo:
CH,—CH,—CH,—COOH (&cido butanoico). Los acidos estan presentes en muchos
productos que conocemos. Algunos, son conocidos por sus hombres comunes.

e acido férmico: liquido picante de las
hormigas y la ortiga.

acido acético: vinagre.
e 4cido lactico: leche agria.

acido citrico: limén, mandarina,
naranja.

e acido ascorbico: vitamina C.
e Aacidos grasos: forman las grasas.

e acido butirico: es un componente del La naranja y el
olor corporal. Cuando se descompone | vinagre es 4cido  limén contienen
huele a rancio. acético o etanoico acido citrico

(aYaYaYaYaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVal
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Los acidos organicos
también son utilizados en la

fabricacion de fibras, pinturas,
cosméticos, jabones, etc.

En tu carpeta de trabajo:
# Por su grupo funcional, indica qué clase de compuesto es:
CH,—CH,—CH,OH CH,—CH,—CH, CH,—CH,—COOH

& Escribe las férmulas semidesarrolladas de los siguientes acidos: metanoico, etanoico,
propanoico, butanoico.

S

e Cuando las personas no se bafian despiden mal olor. Explica en términos
quimicos lo que sucede.

e ¢Qué acido se encuentra en el yogurt? Averigua su formula.

Hemos estudiado tres compuestos organicos, tal vez los mas conocidos: hidrocarburos,
alcoholes y acidos organicos. Sin embargo, hay muchos mas. Observa el siguiente cuadro.

Ecuaciones y compuestos quimicos “5
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Otros compuestos organicos

Nombre

Grupo funcional

Caracteristicas y usos

Eteres

—C—0—C—

Se emplean industrialmente como
disolventes. El “éter” produce inconsciencia,
por eso se us® como anestésico.

Esteres

—COO0—

En general, tienen agradables sabores a
flores o a frutas; por eso se utilizan en la
preparacion de perfumes, refrescos y
golosinas. Muchas frutas como manzanas,
platanos y pifas contienen pequefas
cantidades de ésteres que les dan el olor y
sabor caracteristicos.

Combinando ésteres con acidos grasos se
obtiene jabdn.

Cetonas

La mas sencilla es la “acetona”. Se emplea
como disolvente de muchas sustancias y
como removedor del esmalte de unas.

Aldehidos

—CHO

El mas conocido es el “formol”. Es un liquido
de olor desagradable muy usado
industrialmente.

Se emplea en los laboratorios para conservar
animales muertos.

Aminas

—NH,
Contienen

nitrégeno en su
grupo funcional.

Sus nombres terminan en —amina. Algunas
tienen mal olor, como a pescado
descompuesto o a carne podrida.

Una amina muy utilizada es la anilina, que
se emplea en la fabricacidon de colorantes y
medicamentos.

Algunas aminas son anfetaminas: se
encuentran en el té, café y la nicotina del
cigarro.

Amidas

—CONH,
Contienen
nitrégeno.

Una amida importante es la Urea que se
emplea como fertilizante.

Otras amidas constituyen las proteinas que
forman los seres vivos. Se encuentran, por
ejemplo, en los huevos y en la carne.

Nitrilos

—CN
Contienen
nitrégeno.

Se llaman “cianuros” y son muy venenosos.
Se usan en mineria para extraer oro y plata.
También se emplean como insecticidas.
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Disolventes organicos en casa

Sabemos por experiencia que el agua no quita una mancha de grasa, pero la
bencina, el querosene o la gasolina si lo hacen. También usamos disolvente para
quitar barnices y pintura, y en el hogar se usan liquidos quitagrasas para limpiar
cocinas, vidrios y otros objetos.

Estos disolventes son hidrocarburos derivados del petroleo y parecidos a la gasoling,
por lo tanto son muy inflamables y volatiles. También son mortales si se beben y
sus vapores pueden ser muy tdxicos.

Tales disolventes sblo se deben usar con una ventilacion adecuada y nunca cerca
de una llama. Asegurate de leer todas las indicaciones antes de usar cualquier
disolvente y nunca utilices gasolina para limpiar, pues es peligrosa: si hace calor
puede inflamarse.

ddddddddddddddddd

b

¢Qué disolventes organicos hay en tu casa?
¢En qué lugar los guardas? éCrees que es el correcto?

¢Qué precauciones debes tener en cuenta cuando los uses?

En tu carpeta de trabajo:
Busca el significado de: Volatil — Inflamable — Disolvente — Vapor — Anfetaminas

En una cartulina elabora un cuadro con todas las funciones organicas estudiadas y pega
figuras de productos representativos.

Elige la palabra correspondiente y escribela.

a) Fuente principal de los hidrocarburos ésteres
b) Hidrocarburo liquido petrdleo
c) Hidrocarburo que hay en el gas natural formol
d) Compuestos con olor a frutas y flores gasolina
e) Se usaba como anestésico aminas
f) Grupo funcional del cianuro metano
g) Presentes en el pescado podrido éter

h) Se usa para conservar animales muertos nitrilo

Has reconocido las caracteristicas y aplicaciones de los principales compuestos organicos.
En el siguiente momento conoceras los polimeros, un grupo especial de sustancias organicas.
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SEGUNDO MOMENTO: Los polimeros, una

familia especial

En la vida diaria usamos muchos polimeros y seguramente conoces sus propiedades.
Para comprobarlo resuelve la siguiente encuesta.

¢Qué material elegirias para estos objetos?
a) Vasos baratos e irrompibles.

b) Vasos desechables para bebidas calientes.

c) Polo hecho con fibra natural.

d) Medias transparentes de mujer.
e) Tuberia para agua.
f) Bolsa biodegradable.

g) Enchufes seguros para que no pase la corriente.

Los polimeros
El algodon, el papel, los plasticos junto con otros materiales constituyen un grupo
especial de sustancias organicas llamadas polimeros.

Las moléculas de los polimeros son muy grandes y estan formadas por la repeticion
de otras mas simples llamadas mondémeros. (poli = muchos, mono = uno).

En el siguiente dibujo compara un polimero con un tren: un polimero seria todo el

tren y cada vagén un mondémero.
0 O~ \Q ° '

Por ejemplo: las bolsas plasticas son de polietileno. Su mondmero es el etileno:
un hidrocarburo de sélo dos carbonos.

S N A I I N
wC—C—C—C—C—C—C—C—C—C -
T e e R

%/_J %/_J
Esta unidad se repite muchas veces

Segun su origen, hay dos clases de polimeros: los naturales y los sintéticos.
e Polimeros naturales se encuentran en los seres vivos. Por ejemplo:

m Lacelulosa se encuentra en las fibras vegetales como el algodén. También
la madera, el papel y el cartdn son celulosa.

m El caucho natural se obtiene de los arboles de caucho.

e Polimeros artificiales o sintéticos son elaborados por el hombre. Por
ejemplo, plasticos y fibras textiles como nylon y poliéster.

faYaYaYaYaYaYaVaVaVaVaYaYaVaVaYaVaVaYaVaVaYaVaVaYaVaVaYaYaVaVaVaVal
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Muchas prendas
de vestir son de
poliéster. Su mondmero
es un éster,

Los polimeros
artificiales tienen una
enorme importancia
en la vida actual.

Polimeros sintéticos

e
(a ]
e
e - b Aolicaci
e ipos y nombres plicaciones
E:: 1) Fibras: acetato, poliéster | Telas para confeccionar ropa, carpas, etc.
e (dacrdn), nylon. Cuerdas de nylon.
E:: 2) Plasticos. Hay de varios
tipos:

®
E-. m Polietileno Botellas y envases en general. Cables, aislantes,
ae juguetes, contenedores.
E: m Poliestireno Es el teknoport y también la espuma plastica
e que se usa como relleno de muebles y colchones.
e m PVC (cloruro de Cafierias de agua y desagiie. Enchufes y
E:: polivinilo) tomacorrientes. Cuero artificial. Pisos.
e m Plexiglas Es transparente y se usa para hacer lentes de
e contacto y vidrios organicos.
E: 3) Caucho sintético Llantas de vehiculos.
E: 4) Resinas: bakelita, Son duras y resistentes y se usan para enchapar
e melanina, formica. muebles o hacer objetos diversos como

teléfonos, asas de ollas y adornos.

&
C

En tu carpeta de trabajo:
& Elege el polimero mas adecuadopara los siguientes objetos:

a) Envases para comida.

b) Enchape para su closet.
¢) Un camion de juguete para su hijo.

d) Tuberia para los cable de luz.

e) Llantas para su bicicleta.

f) Esponja de bafo.

g) Pisos para su casa.

h) Enchufes y tomacorrientes.

Ecuaciones y compuestos quimicos “9



i) Papel para escribir.

j) Tela facil de planchar.

k) Lunas para su lentes.

I) Bolsas plasticas.

¢ Presta atencion a las etiquetas y presenta en un cuadro comparativo las ventajas y
desventajas que encuentras entre las prendas confeccionadas con fibras naturales frente
a las confeccionadas con fibras sintéticas. Considera el precio, la duracion, el abrigo y
facilidad en el lavado.

Cuidadog dela Prendj |

100% algodén

100 o, acetato

Lavar sg|
var con agua Olo
Lfaria o caliente. ©ON agua frig,
plancha tibia. | Preferible
avar al seco,
No planchar.

#Sabias que... los plasticos son también un problema?
Los plasticos son resistentes, no se rompen, no se oxidan y tampoco son destruidos
por reactivos quimicos ni bacterias. Es decir, los plasticos son casi indestructibles.

Debido a la gran cantidad de plasticos que se utilizan, se recomienda reciclarlos.
Para ayudar al reciclaje se deben separar los plasticos del resto de la basura antes
de que los recoja el camion recolector.

Con plasticos reciclados se pueden hacer otros objetos e incluso telas. Por ejemplo,
la tela “polar” se hace con botellas plasticas recicladas.

b

/aYaYaYaYaYaYaVaYaVaYVaYaVa
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¢De qué manera ayudan al reciclaje de plasticos en tu hogar? Argumenta
tu respuesta.

Busca argumentos para defender una posicidn (a favor o en contra) frente
al uso de bolsas plasticas.

Has reconocido a los polimeros como un grupo especial de sustancias organicas.
Asimismo, los has clasificado en naturales y sintéticos reconociendo sus propiedades
y aplicaciones.
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TERCER MOMENTO: Inecuaciones y

desigualdades

En las anteriores
actividades has utilizado
sistemas de ecuaciones
gue te han permitido
resolver problemas
cotidianos.

Si. Hemos operado
considerando las
igualdades; pero,

éexisten las
desigualdades?éSeran
necesarias?

13+8=21 . 13 + 8 = 21; es una igualdad donde 13 + 8 y 21 son
= significa “es igual a” dos expresiones para el mismo ndmero.

7+8= 20 _, Esta es una desigualdad, y se lee: *7 mas 8 no es
# significa “no es igual a” igual a 20"

Decir que “7 mas 8 no es igual a 20” implica que 7 + 8 debe ser menor o mayor que 20,
por lo cual una de estas expresiones es verdadera y la otra falsa:

7 +8>20(esfalso) y 7+ 8 < 20 (es verdadero)

Desigualdad

Sean dos numeros a Y b, tal que a # b. ("a es diferente de “b")
Desigualdad es una relacion entre a y b que se representa asi:
a>b Se lee: “a es mayor que b”
a<b Se lee: “a es menor que b”
a>b Se lee: “a es mayor o igual que »”
a<b Se lee: “a es menor o igual que »"
Ejemplos:
a) 7 >4 escorrecto porque 7—- 4
b) 5> -3 es correcto porque 5-(3)
c) -6 < 0 es correcto porque -6-0
d) -3 > 3 es correcto porque -3-3

e) 0> -4 es correcto porque 0-(4)

Ecuaciones y compuestos quimicos




En toda inecuacion se considera:

La inecuacion también
o Primer miembro: Es todo lo escrito a la izquierda de puede definirse como la
la desigualdad. desigualdad de dos

. _ expresiones algebraicas.
e Segundo miembro: Es todo lo escrito a la derecha de

la desigualdad.

e Variable o incognita: Simbolo que representa —
un nimero desconocido. Incognita
|

. . » [

Resolviendo la inecuacion: x+7 < 13
x+7 < 13 . .
1° miembro 2° miembro
x < 13-7
x < 6
_ N una inecuacion. Es el

Por lo tanto: El conjunto solucion de la conjunto que tiene como
inecuacion x + 7 < 13 para todo x que pertenece elementos al valor o
a los nimeros naturales seria: CS = {5; 4; 3; valores de la inecuacion.
2; 1}.

& Resuelve la siguiente inecuacion:

Resolver una
inecuacion es
hallar su conjunto
solucion.

X+ (=5) > -23

B

e (Cuantos valores puede admitir x?
e ¢Cual seria el mayor valor?
e (Cual seria el menor valor?

El procedimiento para resolver inecuaciones es muy similar
al que has aplicado para resolver ecuaciones. Sin embargo, mientras la
ecuacion da como resultado (raiz) un solo elemento (nimero), las
inecuaciones dan como resultado mas de uno y en algunos casos
infinitos elementos, los cuales se denominan conjunto solucién (CS).
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Resolucion de una inecuacion de primer grado

Formas generales: ax+b>0 ; ax+b>0
ax+b<0 ; ax+b< 0

Para resolver inecuaciones de primer grado con una incdgnita, seguimos los
siguientes pasos:

Resolver: 3x + 12 < x —[5x + 2]

1° Suprimimos signos de coleccion: 3x+12 < x-5x-2
2° Reducimos términos semejantes: 3x+12 < —4x-2
3° Transponemos términos: 4x +3x < =2-12
4° Reducimos términos semejantes: 7x < —14
. - . 7x 14
Despejamos x dividiendo ambos miembros por 7: ) < -
=|x < -2

(aYaYaYaVaYaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVaVal
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#Se puede representar una inecuacion en la recta numérica?
Representando el resultado de la inecuacién anterior se tiene:

x<-2 = ; | ; ; ; ; ; &

1. La flecha de “x” son los nimeros que satisfacen a la inecuacion que se
encuentran ubicados en la recta numérica al lado izquierdo de -2, entonces
son menores de 2.

A\ S /4

2. Los valores de “x” que satisfacen a la inecuacion son muchisimos, con tal que
sean menores que —2.

3. Elvalor -2 no satisface a la inecuacion, razén por la cual el inicio que marca la
flecha es con una “bolita hueca”.

4. Si el valor -2 satisficiera a la inecuacion, el inicio de la flecha seria con una
“bolita rellena”.

Como veras en este caso, hay muchas soluciones
que constituyen un conjunto denominado conjunto
solucién. Entonces x < —2 también se escribe en el
lenguaje de los conjuntos asi: CS = {-2;...;- }

Ecuaciones y compuestos quimicos
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¢ Reconoce si son verdaderas (V) o falsas (F) estas desigualdades.

a) 12+24> 72+ 15 D d) 56 +72> 72+ 56 |:|
b) 66 —12 <68 —10 [] e) 24 + 36 < 8440 []
c) 5118 >57+9 [] f) 145+8<133+20 []

Resolucion de inecuaciones de la forma: ax-b ¢ ¢

+ Halla el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones teniendo en cuenta el
procedimiento:

Hallar el conjunto solucién de Hallar el conjunto solucion de
inecuacién: 5x -1 < 29 inecuacion: 3x -5 < 10
5x—1 < 29 3x-5 < 10
5c-1+1 < 29+1 3x—-5+5 < 10+5
50 < 30 3x < 15
T s S
x < 6 x < 5
El conjunto solucién de la El conjunto solucién de la
inecuacion: 5x — 1 < 29; para x inecuacion: 3x — 5 < 10; para
e N sera: x € N sera:
CS=40;1;2; 3;4; 5} CS=40;1; 2; 3; 4}

+ Halla el conjunto solucion de las siguientes inecuaciones teniendo en cuenta el
procedimiento:

a) x—45<30 b) x + 25 <102 c) x—-164<1,8

d) x—523 <37 e) 4x+ 25<102 g) 7x—-13<71

dddddddddddddddddddddddddddddddddddddd e
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Has aprendido que el procedimiento para la resolucion de inecuaciones es similar al de
las ecuaciones. Asimismo has identificado sus elementos y estrategias de solucion.

Ecuaciones y compuestos quimicos
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FICHA DE TRABAJO
Operando con desigualdades

Propésito: Aplicar técnicas y estrategias operativas al resolver ejercicios y problemas
con inecuaciones.

¢ Resuelve las siguientes inecuaciones en Q.

N° Inecuacion Respuesta |N° Inecuacion Respuesta
1 x—3<0 x<3 7 x(x=1)<x*+8

x+10>8 8 (x=5/3>0
3 1 >0 9 lx l<2

! 2" 3

4 13-x<0 10 7x—1<x+8
5 2-2c<0 11 3x—2<§+1
6 3x—1< 20 12 5p—-8<1-x

¢ Resuelve las siguientes inecuaciones mostrando el procedimiento:

1) 3x-2<x+6 2) 5x=9< 2x+ 15
3) 4x—5+x<5x—-4+x 4) 3x+4x+ 5+ 6x< 36
5) x+2+§>2 6) 3x—1+x—3>0
7 5 2 3
1 1 1
7) 4+3(x+1)>5+4(x-1) 8) 3(x+5)+4(x+§)>5(x+z)

¢ Resuelve los siguiente problemas:

1) Sial doble de la tercera parte del cuadrado de 6 le restamos la cuarta parte del
triple del cuadrado de 8 éresultara positivo o negativo?

2) El cuadruplo de la suma de los dos tercios de 21 vy los tres cuartos de 28 es
mayor que 140. ¢Cierto?

3) En el aula A, la cantidad de alumnos es la cuarta parte de los 3/5 de 200;
mientras que, en el aula B, la cantidad de alumnos es la sexta parte de los 2/7
de 630. ¢En que salon hay mas alumnos?

¢ Si“n” es un nimero natural, el conjunto solucion de la inecuacién: 2n — 3 < 9 es:

a) {1;2; 3; 4} b) {1; 2; 3; 4; 5} c) {0;1;2;3;4;5}
d) {0;1;2;3; 4} e) {2;3; 4, 56}

& El menor valor natural de “n” que resuelve la inecuacion: 3n + 7 > 30 — 11 es:
a) 4 b) 6 c) 5 d) 7 e) 8

Ecuaciones y compuestos quimicos ]25






